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MEDIENINFORMATION

Salzburg, 21.7.2015
TOURISMUS TRAUM ALPEN
Schwerpunkt Tourismus & Architektur in den Alpen

„Die Alpen verwildern“ sagt Werner Bätzing (Alpenforscher, Philosoph, Professor) und meint dabei viel mehr als ungepflegte und nicht bewirtschaftete Landschaften. Er bezieht sich in seiner Streitschrift zur Zukunft der Alpen „Zwischen Wildnis und Freizeitpark“ sowohl auf die Zersiedelung in den immer städtischeren Tallagen als auch auf das wilde touristische Wachstum. Mittels einer Retrospektive, sowie einem Blick in Gegenwart und Zukunft wird diese Thematik ab Herbst 2015 bis zum Frühjahr 2016  in Stadt und Land Salzburg zur Diskussion gestellt.  
Zwei Ausstellungen erlauben einen Blick in Vergangenheit und Zukunft des Bauens in den Alpen: die Ausstellung „Dreamland Alps“  vollzieht die ereignisreiche historische Entwicklung des Spannungsfeldes Natur-Mensch-Technik  in den vergangenen 100 Jahren nach. „Alpen Architektur Tourismus“  zeigt hochwertige, zeitgenössische Architektur und bietet damit Lösungsmöglichkeiten gegen die fortschreitende Verwilderung an. 
Durch die Kooperation von drei Salzburger Organisationen ​- Initiative Architektur, Kammer der Architekten und Ingenieurkonsulenten für Oberösterreich und Salzburg sowie Gemeindeentwicklung Salzburg - wird diese umfassende und vielfältige Betrachtung des Themas Tourismus und Architektur in den Alpen möglich.

In einem abwechslungsreichen Rahmenprogramm werden nicht nur beispielgebende Tourismusbauten vorgestellt, sondern auch der Austausch in den Regionen gefördert. Durch die Einbeziehung der Tourismusschüler als Entscheidungsträger der Zukunft wird gezielt in die positive Entwicklung und in Perspektiven des Bauens investiert, die sich gegen eine „Verwilderung“ des Alpenraumes richtet.
Eckdaten (detaillierte Informationen zu den Ausstellungen und Terminen: siehe Folgeseiten)
Dreamland Alps: Eröffnung 29. September 2015, 18:30 bis 20. November 2015
Kammer der Architekten und Ingenieurkonsulenten UND anschließend Initiative Architektur, Künstlerhaus
Alpen Architektur Tourismus: Eröffnung  Donnerstag, 21. Oktober 2015, 15:00 Uhr bis 11. November 2015, Tourismusschule Klessheim, weitere Termine in der Tourismusschulen Bischofshofen, Bad Hofgastein und Bramberg
Mit der Unterstützung der Partner pro:holz Salzburg und SalzburgerLand Tourismus GmbH, sowie von Hagleitner Hygiene International GmbH, Landesbaudirektion der Salzburger Landesregierung und Holzbau Maier GmbH & Co KG.

Mit Unterstützung von
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Detailinformation Dreamland Alps
Ausstellung 
Dreamland Alps - Utopische Projektionen und Projekte in den Alpen
Seit der „Entdeckung der Alpen“ im 18. Jahrhundert und ihrer bis heute andauernden „Eroberung“ durch eine städtische Zivilisation, veränderte sich das Verhältnis zwischen Mensch und Natur grundlegend. Die Architektur ist Spiegel dieser wechselhaften Beziehung. „Dreamland Alps“ stellt exemplarisch 22 Projekte aus den vergangenen 100 Jahren vor, als konkrete Beispiele für das Entwerfen in den Alpen. Der Reigen utopischer und visionärer Projekte reicht von der Lebens​reform-Kolonie auf dem Monte Verità (um 1900), den Entwürfen für Hotels und Seilbahnstationen von Adolf Loos, Franz Baumann, Gio Ponti, Charlotte Perriand und Jean Prouvé bis zum Biwak-Projekt von Ross Lovegrove (2009).

Eröffnung: Dienstag, 29. September 2015, 18.30 Uhr

Kammer der Architekten und Ingenieurkonsulenten, Gebirgsjägerplatz 10, 5020 Salzburg und anschließend
Initiative Architektur im Künstlerhaus, Hellbrunner Straße 3,  5020 Salzburg
Fahrt zwischen den Ausstellungsorten im Oldtimerbus.
Begrüßung durch Heinz Plöderl, Sektionsvorsitzender der Architekten und LH StV Astrid Rössler. Zur Ausstellung spricht Kuratorin Susanne Stacher. Im Anschluss laden wir zu Buffet und Getränken. 
Ausstellungsdauer: 30. September – 20. November 2015

Öffnungszeiten Kammer: Montag bis Donnerstag, 12:00 – 18:00 Uhr/ Freitag, 9:00  – 13:00 Uhr

Öffnungszeiten Initiative Architektur: Dienstag bis Freitag, 12:00 – 18:00 Uhr

Öffnungszeiten Lange Nacht der Museen: 3. Oktober, 18:00 – 24:00 Uhr
Weitere Stationen: Im Frühjahr 2016 wird die Ausstellung an der HTL Saalfelden gezeigt.
Detailinformation Alpen Architektur Tourismus
Ausstellung
Alpen Architektur Tourismus - Am Beispiel Südtirol
Bauten für den Tourismus haben in Südtirol Tradition. Die aktuellen für diese Ausstellung ausgewählten Beispiele – von der einfachen Pension bis zum gediegenen Hotel, von der Seilbahnstation bis zu den Architektur-Skulpturen am Timmelsjoch, zeigen dass Tradition und Innovation keinen Widerspruch darstellen. Sowohl neu errichtete Betriebe als auch solche in historischen Gebäuden sprechen direkt die Bedürfnisse und Sehnsüchte der Gäste an. Qualitätsvolles Bauen für den Touris​mus hat dann Bestand, wenn dieses von den BesucherInnen geschätzt und von vorausschauenden BauherrInnen getragen wird. Ihrem Selbstverständnis und ihren Visionen wird im Rahmen zahlreicher Interviews nachgeforscht. In diesem Sinne richtet sich die Ausstellung nicht vorrangig an PlanerInnen und ArchitektInnen, sondern sie möchte Gästen, TouristikerInnen und allen anderen, die im Gastgewerbe tätig sind, als Anregung dienen. 

Eröffnung: Donnerstag, 21. Oktober 2015, 15:00 Uhr

Tourismusschule Klessheim, Klessheimer Straße 4, 5071 Siezenheim 

Begrüßung durch Leo Bauernberger (Geschäftsführer Salzburger Land Tourismus GmbH) und Direktor Franz Heffeter (Tourismusschule Klessheim). Zur Ausstellung spricht Susanne Waiz, Kuratorin der Ausstellung und Architektin aus Bozen. Im Anschluss gibt es ein Buffet der TourismusschülerInnen.
Ausstellungsdauer: 22. Oktober – 11. November 2015

Öffnungszeiten: Montag – Freitag, 8:00 - 18:00 Uhr
Weitere Stationen: Im Zeitraum vom November 2015 bis Februar 2016 wandert die Ausstellung in die Tourismusschulen Bischofshofen, Bad Hofgastein und Bramberg, sowie in Folge an die HTL Saalfelden.
Eine Ausstellung von Kunst Meran – Merano Arte
Rahmenprogramm und Spezialevents
Vorträge Bauen für den Tourismus I
Kammer der Architekten und Ingenieurkonsulenten, Gebirgsjägerplatz 10, Salzburg

5. November 2015, 19:00 Uhr

LP architektur: Hotel Alpenhof und Hotel Tauernhof, Flachau 

Gogl Architekten: Wiesergut, Saalbach-Hinterglemm

Architekten Marx / Ladurner: Hotel Weißes Kreuz und Ansitz zum Löwen, Burgeis
Vorträge Bauen für den Tourismus II
Initiative Architektur, Hellbrunner Straße 3, Salzburg

19. November 2015, 19:00 Uhr

parc architekten: Kulturzentrum Ischgl

FLEOS architekur: Wasserfallzentrum Krimmler Wasserfälle

bergmeisterwolf architekten: Parkhotel Holzner, Oberbozen und Hotel Pupp, Brixen

Vortragsreihe Holz im Tourismus - Regionalität und Nachhaltigkeit

Die Vielfalt moderner Holzbauarchitektur wird beispielhaft u.a. anhand der jüngst errichteten Tourismusbauten im Bundesland Salzburg mit dem Werkstoff Holz vermittelt. Diese Vorträge werden direkt von ausgewählten Experten in den Tourismusschulen gehalten.

Fotografie-Workshop mit SchülerInnen der Tourismusschulen

SchülerInnen der Tourismusschulen wird, instruiert durch professionelle Fotografen, ein Workshop angeboten, dessen Vermittlungsziel die Auseinandersetzung mit dem eigenen Betrieb oder mit dem Betrieb, in dem ein Praktikum absolviert wird, ist. Dabei lernen die SchülerInnen die Möglichkeiten kreativer Architektur aus den eigenen Erfahrungen vor Ort kennen.
Cooking Architecture

Die SchülerInnen der Salzburger Tourismusschulen „entwerfen“ zu beispielgebenden Bauten der Region ein 3-gängiges Menü, das sie wiederum mit Zutaten aus der Region erstellen. Die Events dienen neben dem Lernziel vor allem der Vernetzung regionaler Entscheidungsträger in Politik, Architektur, Wirtschaft und Tourismus. Als Orte für diese Cooking Architecture Events sind in Kooperation mit den Tourismusschulen das Active Hotel Kaprun, das Hotel Miramonte in Bad Gastein, das Restaurant im Nationalparkzentrum in Mittersill und das Art Hotel Blaue Gans in Salzburg gewählt. 
Pressebilder + Pressekontakte

Beispielsujets
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Weitere Pressebilder
stehen unter http://www.initiativearchitektur.at/page.php?id=105&item=3817 zum Download bereit.

DREAMLAND ALPS	ALPEN ARCHITEKTUR TOURISMUS�Lois Welzenbacher, Kinderheim Ehlert	�Hindelang, Allgäu, Deutschland, �1931-1933








ALPEN ARCHITEKTUR TOURISMUS	


Gästehaus La Pedevilla, Enneberg, 2013, Pedevilla Architekten, Armin und Alexander Pedevilla, Architekt Caroline Willeit 


Besitzer: Armin Pedevilla und Caroline Willeit, Foto: Gustav L. Willeit
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Rückfragen

Mag. Sylvia Kleindienst • Kammer der Architekten und Ingenieurkonsulenten für Oberösterreich und Salzburg
T: 0043-662-87 23 83  oder s.kleindienst@arching-zt.at
DI Eva Zangerle, MA • Initiative Architektur

T: 0043-662-87 98 67 oder ez@initiativearchitektur.at

