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INITIATIVE ARCHITEKTUR
in Kooperation mit 

wohnbund:consult, Magistrat Stadt Salzburg / Amt für Stadtplanung und Verkehr sowie Universität Salzburg / AG Landschaftsökologie 
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Ausstellung

Landschaft Lehen
Foyer, Hochhaus am Competence Park

Strubergasse 26, 5020 Salzburg
Noch bis Dienstag, 9. Juli 2013

Lehen ist grün.

Diese Behauptung mag provokant erscheinen. In den Medien ist vom „grünen Schlusslicht“ die Rede, sogar vom „Fußabstreifer“ der Stadt, von zubetoniert, zu hoher Dichte und den daraus folgenden sozialen Problemen. Diese Diskussionen brodeln nun stark auf der medialen Oberfläche. Vor allem das fehlende Grün – und hier im Speziellen die im Bau befindliche Anlage am „Stadtwerk Lehen“ – ist zur Zielscheibe und zum Reibepunkt geworden.

Dass der Stadtteil mit zwölf öffentlichen Parks auch ein großes Potenzial an Frei- und Grünräumen beherbergt, ist hingegen kaum bekannt. Im Auftrag der INITIATIVE ARCHITEKTUR hat die angehende Landschaftsplanerin Uta Michaeler diese Flächen erhoben, beschrieben und auch bewertet. Die grünen Freiräume wollen wir im Juni 2013 in den Mittelpunkt einer Veranstaltungsreihe stellen und so stärker ins Bewusstsein bringen.

Aber wie soll mit diesen Flächen in Zukunft umgegangen werden? Kann man sie stärker miteinander vernetzen? Wo liegen ihre Qualitäten, wo sind Schwächen, deren man sich annehmen sollte? Was gilt es im Rahmen von zukünftigen Wohnbauprojekten bei der Freiraumgestaltung zu beachten? In dichten Wohngebieten ist das Bedürfnis nach frei zugänglichen Grünflächen groß – wie kann man diese Zugänge schaffen und wie die vorhandenen Flächen für die BewohnerInnen attraktiv gestalten? Und vor allem: Welche Bedürfnisse haben die BewohnerInnen wirklich?

Das sind viele Fragen, die wir auf sachlicher Ebene zur Diskussion stellen möchten, um zu einer Verbesserung der Situation beizutragen. 

Nachbarschaftsgarten
Im Ausstellungsraum wird bereits vor Eröffnung der Ausstellung ein Nachbarschaftsgarten mit allen MieterInnen des Künstlerhauses angelegt. Die Erde wurde vom Gartenamt der Stadt Salzburg zur Verfügung gestellt. Die Pflanzen werden im Anschluss an die Ausstellung ins Stadtwerk Lehen verpflanzt.

Ausstellungsdauer: 28. Juni bis 9. Juli 2013
Öffnungszeiten: Mo bis Fr, 8 bis 21 Uhr
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Exkursion 

Potential Lokalbahn
udo heinrich architekten 

Freitag, 5. Juli 2013, 14 Uhr
Treffpunkt: Lokalbahnhof Salzburg 
Südtiroler Platz, 5020 Salzburg
Die Salzburger Lokalbahn hat sich im vergangen Jahrzehnt zu einem attraktiven Verkehrsmittel entwickelt. Udo Heinrich, er wirkte schon bei der Neugestaltung der Station am Hauptbahnhof Salzburg als Projektarchitekt, hat mit dem Bahnhof in Lamprechtshausen eine markante Ergänzung des Gesamtsystems „Lokalbahn“ geschaffen. Als Endstation im Flachgau besaß Lamprechtshausen bis 2012 nur eine einfache Haltestelle und eine davon getrennte Remise. Durch die Verknüpfung der beiden Funktionen konnte eine großzügige, barrierefreie Situation für den Fahrgast geschaffen werden.

Schräggestellte, plastisch geformte Sichtbetonwände schotten den Bahnhof nordseitig vom angrenzenden Gewerbegebiet ab. An ihren Innenseiten wuchern Pflanzen, sodass gleichsam ein geschützter Wartebereich im Grünen entsteht. Zum Vorplatz hin ist die Halle verglast. Diese Transparenz fördert das Sicherheitsgefühl der Passagiere. 

Die seit Inbetriebnahme steigenden Fahrgastzahlen beweisen die Bedeutung qualitätsbewusster Baumaßnahmen und verdeutlichen überdies das Potenzial der Lokalbahn als Katalysator für eine Siedlungsentwicklung in Bahnnähe. Das Objekt erhielt bereits den ZV-Bauherrenpreis und eine Anerkennung beim Architekturpreis Land Salzburg 2012.

Als besondere Attraktion stellt die Salzburger Lokalbahn für die Fahrt nach Lamprechtshausen und zurück ihren Nostalgie-Sonderzug gratis zur Verfügung.

Diese Einladungskarte gilt am 5. Juli 2013 als Tageskarte auf allen Obus- und Autobuslinien in der Stadt Salzburg (Zone S) und auf der gesamten Strecke der Salzburger Lokalbahn.

15 Uhr
Ankunft in Lamprechtshausen
Foto: © Kurt Kuball 
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Vortrag 
TANGIBLE DATA

Julia Körner

Mittwoch, 10. Juli 2013, 19.30 Uhr

INITIATIVE ARCHITEKTUR im Künstlerhaus

Hellbrunner Straße 3, 5020 Salzburg

Eine Veranstaltung im Rahmen des Architekturpreises Land Salzburg 2012

Julia Körner hat für das Studienprojekt „Tangible Data“ das Stipendium des Landesarchitekturpreises im Jahr 2012 erhalten und stellt nun die Ergebnisse ihrer rund einjährigen Forschungsarbeit vor. Sie beschäftigt sich mit digitaler Architektur und den zugehörigen numerischen Fertigungsmethoden, im Speziellen mit der Komplexität zellulärer Strukturen und deren grundlegenden mathematischen Algorithmen. Spezielle 3D-Software ermöglicht es diese Systeme digital nachzubauen, zu visualisieren und mittels additiver 3D-Druckverfahren begreifbar zu machen. Diese neue Technologie findet bislang vorwiegend in der Medizin und in der Automobilbranche Anwendung. Mit „Tangible Data“ zeigt Julia Körner wie diese Methode für die Umsetzung architektonischer Prototypen eingesetzt werden kann.

Julia Körner (geb. 1984 in Salzburg), Studium der Architektur an der Technischen Universität und der Universität für Angewandte Kunst, Wien, bei Greg Lynn. Postgraduate Studium an der Architectural Association, London. Mitarbeit in internationalen Architekturbüros in New York und London. Seit 2012 Lehrtätigkeit an der UCLA in Los Angeles. Ihre Projekte wurden mehrmals mit nationalen und internationalen Preisen ausgezeichnet.
Foto: © Julia Körner 
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